
 

 

1)                                                                                                                                      znaménko: 

 𝐷(𝑓) = 𝑅 − {0} 

 

2)                                                                                       

𝑓´(𝑥) = ቀ𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 
ଵି௫

௫
ቁ

´

=
ଵ

ଵାቀ
భషೣ

ೣ
ቁ

మ ∙ ቀ
ଵି௫

௫
ቁ

´

=
ଵ

ଵାቀ
భషೣ

ೣ
ቁ

మ ∙
ିଵ∙௫ି(ଵି௫)∙ଵ

௫మ =
ିଵ

ଶ௫మିଶ௫ାଵ
                                                              

𝑓´ ≠ 0 ⟹ nemá lokální extrém, všude klesající                             

3)                                                                                        

𝑓´´(𝑥) = ൬
−1

2𝑥ଶ − 2𝑥 + 1
൰

´

= −((1 − 2𝑥 + 2𝑥ଶ)ିଵ)´ = −
1

(1 − 2𝑥 + 2𝑥ଶ)ଶ
∙ (1 − 2𝑥 + 2𝑥ଶ)´ = 

= − ቆ−
1

(1 − 2𝑥 + 2𝑥ଶ)ଶ
∙ (4𝑥 − 2)ቇ =

4𝑥 − 2

(2𝑥ଶ − 2𝑥 + 1)ଶ
 

𝑓´´(𝑥) = 0 pro 4𝑥 − 2 = 0 ⟺ 𝑥 =
ଵ

ଶ
                                                                        znaménko 𝑓´´(𝑥):                                                             

𝑓 ቀ
ଵ

ଶ
ቁ = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 1 =

గ

ସ
    inflexní bod [

ଵ

ଶ
,

గ

ସ
]                                                                 

                                                                                                                                        konkávní                konvexní 

4)asymptoty: 

- svislé  

lim
௫→଴శ

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔
1 − 𝑥

𝑥
= 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 lim

௫→଴శ
൬

1

𝑥
− 1൰ = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔∞ =

𝜋

2
 

lim
௫→଴ష

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔
1 − 𝑥

𝑥
= 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 lim

௫→଴ష
൬

1

𝑥
− 1൰ = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 − ∞ = −

𝜋

2
 

- vodorovné: 

lim
௫→ஶ

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔
1 − 𝑥

𝑥
= 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 lim

௫→ஶ
൬

1

𝑥
− 1൰ = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(−1) = −

𝜋

4
 

lim
௫→ିஶ

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔
1 − 𝑥

𝑥
= 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 lim

௫→ିஶ
൬

1

𝑥
− 1൰ = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(−1) = −

𝜋

4
 

- šikmé: 

lim
௫→∞

௔௥௖௧௚
భషೣ

ೣ

௫
=

୪୧୫
ೣ→∞

௔௥௖௧௚
భషೣ

ೣ

୪୧୫
ೣ→∞

௫
=

ି
ഏ

ర

∞
= 0 ⟹ šikmé asymptoty nemá  

 

 

 

 



 

 

1)                                                                                                                    znaménko: 

 𝐷(𝑓): (0, ∞) 𝑥 ≠ 1 

 

2)                                                                                       

𝑓´(𝑥) = ቀ
ଵ

୪୬ ௫
ቁ

´

= (ln 𝑥ିଵ)´ = −
ଵ

୪୬మ ௫
∙

ଵ

௫
= −

ଵ

௫∙୪୬మ ௫
                                                                                     

𝑓´(𝑥) ≠ 0 ⇒ nemá lokální minimum ani maximum 

𝑓´(𝑥) < 0 ⇒ všude klesající 

 

3)                                                                                        

𝑓´´(𝑥) = ൬−
1

𝑥 ∙ lnଶ(𝑥)
൰

´

= −((𝑥 ∙ lnଶ(𝑥))ିଵ)´ = −
1

(𝑥 ∙ lnଶ(𝑥))ଶ
∙ (𝑥 ∙ lnଶ(𝑥))´ = 

             = − ൬−
1

(𝑥 ∙ lnଶ(𝑥))ଶ
∙ (lnଶ(𝑥) + 2 ∙ ln(𝑥))൰ =

ln(𝑥) + 2

𝑥ଶ ∙ lnଷ(𝑥)
 

𝑓´´(𝑥) = 0 ⟺ ln(𝑥) + 2 = 0 ⟺ ln(𝑥) = −2 ⟺ 𝑥 = 𝑒ିଶ                                                                                                            

inflexní bod [ 
ଵ

௘మ
, −

ଵ

ଶ
 ]                                                                                  znaménko 𝑓´´(𝑥)                 

                                                                                               

4)asymptoty: 

- se směrnicí:  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  ⇒ po dosazení  𝑦 = 0  

𝑎 = lim
௫→ஶ

𝑓(𝑥)

𝑥
= lim

௫→ஶ

1

𝑥 ∙ ln(𝑥)
= 0 

𝑏 = lim
௫→ஶ

(𝑓(𝑥) − 𝑥) = lim
௫→ஶ

1

ln(𝑥)
= 0 

 

- svislá 

lim
௫→ଵశ

1

ln 𝑥
= +∞ 

lim
௫→ଵష

1

ln 𝑥
= −∞ 



 

 

1)                                                                                      znaménko: 

 𝐷(𝑓) = 𝑅 − {0} 

 

2)                                                                                       

𝑓´(𝑥) = ቀ𝑥 +
ଵ

௫
ቁ

´

= (𝑥)´ + ቀ
ଵ

௫
ቁ

´

= 1 −
ଵ

௫మ
              znaménko 𝑓´(𝑥)            

𝑓´(𝑥) = 0 pro 𝑥 = 1 

                           𝑥 = −1 

 

3)                                                                                        

𝑓´´(𝑥) = ቀ1 −
ଵ

௫మ
ቁ

´

= (1)´ − ቀ
ଵ

௫మ
ቁ

´

=
ଶ

௫య
  

𝑓´´(𝑥) ≠ 0                                                                       znaménko 𝑓´´(𝑥) 

nemá inflexní bod  

𝑓´´(1) > 0       lokální minimum [1,2] 

𝑓´´(−1) < 0    lokální maximum [-1,-2]                                    konkávní                konvexní 

                                             

4)asymptoty: 

- se směrnicí:  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  ⇒ po dosazení  𝑦 = 𝑥  

𝑎 = lim
௫→ஶ

𝑓(𝑥)

𝑥
= lim

௫→ஶ

𝑥 +
1
𝑥

𝑥
= lim

௫→ஶ

𝑥ଶ + 1

𝑥ଶ
= 1 

𝑏 = lim
௫→ஶ

(𝑓(𝑥) − 𝑥) = lim
௫→ஶ

൬𝑥 +
1

𝑥
− 𝑥൰ = 0 

 

- svislá 

lim
௫→଴శ

൬𝑥 +
1

𝑥
൰ = +∞ 

lim
௫→଴ష

൬𝑥 +
1

𝑥
൰ = −∞ 



 

 

1)                                                                                                              znaménko: 

 𝐷(𝑓): 𝑥 > 0  (0, ∞) 

𝑙𝑛𝑥 = 0 ⟺ 𝑥 = 1 

2)                                                                                       

𝑓´(𝑥) = ቀ
୪୬(௫)

௫
ቁ

´

=
(୪୬(௫))´∙௫ି(୪୬(௫))∙௫´

௫మ
=

భ

ೣ
∙௫ିଵ∙୪୬(௫)

௫మ
=

ଵି୪୬(௫)

௫మ
         znaménko 𝑓´(𝑥)                                                         

𝑓´(𝑥) = 0 ⟺ 1 − 𝑙𝑛𝑥 = 0 ⟺ 1 = 𝑙𝑛𝑥 ⟺ 𝑥 = 𝑒  

 

3)                                                                                        

𝑓´´(𝑥) = ቆ
1 − ln(𝑥)

𝑥ଶ
ቇ

´

=
(1 − ln(𝑥))´ ∙ 𝑥ଶ − (1 − ln(𝑥)) ∙ (𝑥ଶ)´

(𝑥ଶ)ଶ
= 

             =
ቀ−

1
𝑥

ቁ ∙ 𝑥ଶ − 2𝑥 ∙ (1 − ln(𝑥))

(𝑥ଶ)ଶ
=

2 ln(𝑥) − 3

𝑥ଷ
 

𝑓´´(𝑥) = 0 ⟺ 2𝑙𝑛𝑥 − 3 = 0 ⟺ 𝑙𝑛𝑥 =
ଷ

ଶ
⟺ 𝑥 = 𝑒

య

మ                    znaménko 𝑓´´(𝑥)                                                                    

inflexní bod [ 𝑒
య

మ,
ଷ

ଶ௘
య
మ

 ]                                                                                                                              

𝑓´´(𝑒) < 0    lokální maximum [ 𝑒,
ଵ

௘
 ]                                         

4)asymptoty:                                                                                          konkávní                  konvexní 

- se směrnicí:  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  ⇒ po dosazení  𝑦 = 0  

𝑎 = lim
௫→ஶ

𝑓(𝑥)

𝑥
= lim

௫→ஶ

ln (𝑥)

𝑥ଶ
= lim

௫→ஶ

1
𝑥

2𝑥
= 0 

𝑏 = lim
௫→ஶ

(𝑓(𝑥) − 𝑥) = lim
௫→ஶ

ln (𝑥)

𝑥
= lim

௫→ஶ

1

𝑥
= 0 

 

- svislá 

lim
௫→଴శ

ln (𝑥)

𝑥
= −∞ 

 

 


